

责任编辑:徐晓海(0451-84655233) 执行编辑:胡秀娟(0451-84655769)

# 海伦 做大做强“黑土硒都” 寒地黑土“生金长银”



在世界三大黑土地之一的东北松嫩平原腹地、寒地黑土核心区有这样一个地方，这里黑土层厚度平均在70厘米以上，有机质含量高达3%~5%，俗语“一两土二两油”，被誉为“土壤之王”。早在秦汉时期，就已有先人在此繁衍生息，建国后经过几代人的垦荒劳作，昔日“棒打狍子瓢舀鱼”的蛮荒之地，已变成今天几百万顷的沃野良田；清初年间被满语称为“苏拉沁咀子”的皇家围场，如今已成为享誉盛名的黑土明珠、“中国黑土硒都”——海伦。

作为全国知名的产粮大县，海伦早在1958年就为全国6亿人民人均提供一斤粮食，获周恩来总理亲笔签发奖状。1978年，海伦被确定为全国农业现代化综合科学试验基地县和全国商品粮基地县。1994年，海伦粮食产量在全国100个产粮最高县中名列第13位。自2004年起，海伦连续十四年荣获全国粮食生产先进单位荣誉称号。先后被国家和省确定为绿色食品原料标准化生产基地县、农产品质量安全示范县、中国好粮油示范县、两大平原现代农业综合配套改革试点县。

## 美丽海伦 宜居家园

习近平总书记指出，“人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”。近年来，海伦市委市政府始终把民生工作作为重中之重，把百姓利益放在心头，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

在城市建设方面，2015年以来，海伦升级改造城市道路30条，城区主要街路实现黑色路面全覆盖，新建长途客运站投入运营。实施棚改项目23个，6490户居民喜迁新居。新建一处净水厂，铺设供水管线32公里，修建集中供水泵房11处，改造小区泵房219个，对330栋老旧楼房供水管线进行统一改造，城市日供水能力提高到5万吨，24小时不间断供水，实现从源头到居民水龙头安全用水全贯通。对城区一、二、三级供热管网实施全面改造，新建7个换热站，冬季供暖全部达标。新建1处日处理能力400吨的垃圾处理厂，对城市垃圾进行及时处理。建设占地面1.44万平方米的红灯记文化广场，在城区重要点位安装高清摄像机400个。

今年，围绕建设生态宜居之城目标，海伦全力推进“美丽海伦”创建活动，计划用三年时间实现城市形象大改观、功能大完善、品质大提升，到2020年实现城市整体提档升级。在农村基础设施建设上，2015年以来，海伦通过积极筹措资金共投入近8亿元用于农村公路建设，新建改建农村公路1000余公里，至2017年底，243个行政村全部硬化路面、通客运班车，全市农村公路总里程达到2692公里。83公里海望路、50公里东扎路建成通车，10个乡镇30万人口出行难得得到彻底解决。2017年以来，海伦投资2.68亿元实施农村饮水工程，新建440个自然屯，巩固提升224个自然屯，使60多万农村居民全部喝上安全放心的自来水。2017年以来，海伦投资4.05亿元，改造贫困户危房15701户，到今年底，全市所有贫困户全部住上好房子、暖屋子。坚持因地制宜进行农村厕所改造，分类实施厕所改造10976户。

在提升科教文卫事业水平上，海伦市人民医院在全省县级医院中率先晋升三级乙等医院，中医院在绥化市中医院中率先晋升二级甲等医院，基本公共卫生服务工作被卫生部确定为“海伦模式”在全国推广。市医院外科楼、儿童福利院、残疾人康复中心、疾控中心、中医医院先后投入使用；市医院内科住院综合楼和中医医院住院部大楼正在建设；为市医院购进CT、核磁等先进设备，引进60名医护人员，区域性医疗中心初具雏形。

2015年以来，累计发放义务教育扶贫助学资金739.6万元，受益学生10205人次，全市贫困家庭学生无一因贫辍学。累计投入36073万元，新建、维修、改造城乡中小学校52所，改扩建136913平方米，维修面积571968平方米；购置教学仪器设备1151套。城乡学校功能室配备基本达到省级二类标准。义务教育校园面积达到109万平方米，校舍面积达34万平方米。



## 黑土硒都 潜力无限

立足绥化市“寒地黑土”区域品牌优势，海伦充分发挥位于松嫩平原黑土地核心区、国家黑土地保护项目示范区和中国大豆特色农产品优势区“四区”优势，提出并深入实施了打造“中国黑土硒都”的发展思路，经过3年来的努力工作，海伦富硒产业开发稳步推进，成效显著。

作为松嫩平原寒地黑土核心区，海伦无工业“三废”污染，无重金属污染，土壤达到国家环境质量一级标准，天然满足AA级绿色食品安全要求。

作为松嫩平原富硒土壤带核心区，海伦境内465万亩耕地普遍天然含硒，出产的农副产品

100%天然含硒，2016年被中国营养学会授予“中国黑土硒都”称号。作为中国优质大豆之乡，首批中国大豆特色农产品优势区，海伦大豆以其非转基因、高油高蛋白、天然富硒的独特品质，享誉全国，黑龙江大豆交易中心落户海伦，农业农村部正在作为省部共建的国家级大豆原产地交易市场来推进。作为国家级黑土地保护示范区，黑土地保护利用“海伦模式”得到农业农村部肯定，2017年被确定为黑土地保护整建制推进试点县。

11月15日，海伦市富硒土壤调查成果发布会暨黑土资源开发与保护论坛在哈尔滨市和平宾馆隆重举行。这是一场解放思想的生动实践，更是一次助推农业高质量发展的创新尝试。在这场调查成果发布会上，黑龙江省自然资源厅地调总院向外界发布：采用1:5万土壤测量（采样密度为每平方公里4个点）、农作物调查和土壤垂直剖面测量等方法进行的海伦市土地质量调查结果显示：海伦市主要

农耕区圈定富硒土壤面积928.3平方公里，土壤硒含量在0.325毫克每千克。海伦市99.62%的耕地土壤环境质量达到清洁（一等土地）以上水平，耕地土壤有机质含量以丰富为主，耕地达到AA级（最高级）绿色食品产地环境条件的面积占比99.15%，适宜发展绿色食品产业。发现了天然富硒农产品，海伦市共13种农产品达到了天然富硒的品质。初步查明了海伦市土壤硒元素的来源，初步确定嫩江组泥质油页岩是海伦市土壤硒元素的矿源层。初步建立了海伦市富硒土地资源开发利用示范区，精准扶贫效果明显。

海伦市委书记王学斌表示，海伦拥有得天独厚的绿色农业基础，因此要用更创新的思维，借助科技的力量，推动农业高质量发展。本次调查结果的发布和论坛的举行，将有力提升“黑土硒都”区域品牌的知名度和影响力，有力提升海伦富硒产业开发层次，并通过发展“硒+旅游、硒+健

康、硒+养生”等产业，激发县域区域发展的内在活力，促进一二三产业的深度融合，助推海伦脱贫攻坚工作，加快乡村振兴步伐。

谈到未来富硒产业开发王学斌认为，在进一步营造风清气正的政务环境，打造尊商重商护商的人文环境，全力构建法治化营商环境的基础上，海伦要进一步保护好黑土地资源，二要进一步推动产业振兴。“黑土地是大自然给予人类的得天独厚的宝藏，作为国家首批黑土地保护整建制推进试点县，海伦实施面积50万亩。我们要强化对黑土地的整体和保护，不断改善黑土地的生态环境，确保永续利用。在振兴产业方面，近几年来，海伦已逐步构建和完善了以富硒产业开发为主线的绿色食品、生物科技、新兴能源、文化旅游、现代商贸‘五项产业体系’，取得了良好成效。仅今年一年，新签约项目达30个，合同资金38.98亿元；开复工项目14个，合同资金17.06亿元。下一步，我们将重点打造‘生物科技园’‘大豆产业园’‘鲜食玉米园’3个园中园，强化上下游产业链延伸，推进关联产业集群集聚。”王学斌说道。



乡村游热海伦。

## 文化海伦 魅力绽放

世世代代的海伦人怀着对真善美的执着追求，以包容和外向的姿态，兼收并蓄，既往开来，薪火相传，创造了一个性鲜明的地域文明，形成了中原文化、闯关东文化、北方少数民族文化、北大荒文化多元荟萃、相生互动的海伦文化。改革开放四十年间，海伦不断加大政策的引导和支持力度、事业的传承和保护力度、市场的开拓和宣传力度、品牌的捆绑和整合力度，文化事业实现了蓬勃发展。

海伦剪纸，剪出黑土乡愁。1993年，海伦市被国家命名为“中国民间剪纸艺术之乡”。2007年，海伦剪纸被省政府确立为省级非物质文化遗产保护项目，成为当之无愧的海伦民间文化艺术瑰宝。在事业传承上，海伦大师梯队涌现，精品层出不穷。逸夫小学、职业高中、省农机校等中小学校成功开设了剪纸课程，推动了人才的发现和培养。在产业发展上，相继成立了9户有实力的剪纸企业，逐步形成了产业化发展趋势，也形成小有名气的海伦剪纸品牌。在品牌保护上，2011年，“海伦剪纸”注册为证明商标。2013年，市工艺美术协会又组建了海伦市剪纸研发中心，为海伦剪纸产业注入新的发展动力。2017

年，面向全国成功举办了傅作仁从事剪纸艺术70周年研讨会，同时，中国民族剪纸艺术馆落户海伦，巩固了海伦剪纸在国内的艺术地位。

北派二人转，转上大雅之堂。1982年，海伦市人民艺术剧院被命名为“东北地方戏之乡”。2006年，海伦“二人转”被国务院确定为第一批国家级非物质文化遗产保护项目。2012年，海伦市人民艺术剧院整体划转为“海伦市北派‘二人转’传承保护中心”，开办了“赵晓波二人转艺术班”，并与省艺校联合办学面向全国招生，培养二人转后续人才。

多年来，海伦的很多剧目相继获奖并广受好评。2016年，大型拉场戏《海伦往事》，在北京梅兰芳大剧院、黄寺大院、省歌舞剧院演出大获成功，让北派二人转真正走上了大雅之堂，成为传承发展史上的里程碑。其姊妹篇——大型龙江剧《这片黑土地》作为庆祝改革开放40周年和新中国成立70周年的献礼之作，上演后更是获得空前好评。

海伦旅游，游向朝阳产业。围绕“一都五城”发展思路，海伦市亮出“黑土硒都”潜力招牌，发展本地旅游产业。目前，“六区四线一中心”概念框架已初步形成。“六区”，包括宗教朝圣区、

自然回归区、农业观光区、民俗体验区、艺术分享区和红色教育区。“四线”是指西农、东林、南休、北转四条主线。“一中心”为市内调度服务补给中心。

经过多年努力，海伦已初步唱响了“硒游记”。东部形成了以一季花海、十里白桦、百年峡谷、千顷湿地、万亩红松林为标志的自然旅游线路，西部构建了以四大坊民俗文化村、西安和百生态文明村为主的怀旧休闲旅游景点日益壮大，农家乐、林家乐悄然兴起。

今日海伦，正沿着习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神指引的方向，按照省委十二届四次全

会部署要求，深化改革建设“寒地黑土之都、绿色产业之城、田园养生之地”目标定位，发挥“四区”叠加优势，举全市之力推进富硒产业，真正让寒地黑土“生金长银”，奋力开创新时代全面振兴全方位振兴新局面。

秸秆打包机在田间作业。



海伦市人民办事中心大厅。